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Niederschrift 
                   über die Sitzung des 

Gemeinderates Schaufling 
 

 
 
Sitzungstag: 15.05.2019       Sitzungsort: Schaufling   
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund 
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Bauer Robert   
 
Gemeinderäte: 

  

Schuster Ferdinand    
Berndl Alfons   
Stangl Josef    
Zacher Franz   
Sigl Michael   
Schaupp Jürgen   
Guntkowska Benjamin   
Anzenberger Richard   
 Streicher Georg entschuldigt 

Bauriedl Karl   

Aufschläger Karl   
Röhrl Friedrich   
 
 
 

  

Schriftführer:   
Weber Richard   
 
Außerdem waren anwesend: 

  

   
   
   
   
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und stimmberechtigt ist. 
Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
Einwendungen sind nicht erhoben. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 
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Zu Beginn der Sitzung gratulierte Bürgermeister Bauer Gemeinderat Sigl zum Geburtstag 
und Gemeinderat Guntkowska zur Geburt seiner Tochter 
 
 

1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Gegen das Protokoll der letzten öffentlichen Sitzung werden keine Einwände 
erhoben. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 
 
 
 

2. Baugesuche 
 
Der Gemeinderat stimmt folgenden Baugesuchen zu: 
 
a) Ferdinand und Claudia Lallinger – Antrag auf Isolierte Befreiung von den 

Festsetzungen des Bebauungsplanes „Am Alten Sportplatz I“ 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 

b) Daniel Schober – Antrag auf Isolierte Befreiung von den Festsetzungen des 
Bebauungsplanes „Heidgrund“ 
Herr Schober hat stets dafür zu sorgen, dass die angedachte Hecke mit dem 
angrenzenden Gehweg bündig bleibt, und keine Zweige oder Äste zu einer 
Behinderung auf dem Gehweg führen. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 
 
 

3. Anfrage des Sportvereins Schaufling bezügl. einer Bezuschussung für 
den Erwerb von Sportplatzpflegegeräten 
 
Sachverhalt: 
Mähwerk und Kehrmaschine (Baujahr 1986) wurden im Jahr 2000 vom Sportverein 
gebraucht erworben und seither zur Platzpflege eingesetzt. Beide Geräte sind 
aufgrund ihres Alters und Abnutzung nur noch bedingt einsatzbereit. Ersatzteile sind 
nicht mehr verfügbar. Aus diesen Gründen ist der Sportverein gezwungen, in 
absehbarer Zeit neue Geräte anzuschaffen. 
In einem vom Bürgermeister vorgetragenen Schreiben wurden folgende Vorschläge 
für den Erwerb von Geräten unterbreitet und gleichzeitig um eine finanzielle 
Beteiligung seitens der Gemeinde gebeten. 
1. Neukauf zum Angebotspreis von 21.950,00 € brutto. 
2. Kauf eines Vorführgerätes (ca. 180 Betriebsstunden) mit Preisminderung von 

2.000,00 € gegenüber dem Neupreis.  
3. Kauf eines Vorführgerätes (Baujahr 2015, 1000 Betr.Std.) zum Preis von brutto ca 

14.000,00 €. 
Anschließend wurde Herrn Alois Tannerbauer das Wort erteilt. Herr Tannerbauer 
erläuterte die Situation aus Sicht des Sportvereins. Der Gemeinderat nahm die 
Ausführungen zur Kenntnis. 
Nach kurzer Diskussion kam man überein, den Sportverein dafür finanziell zu 
unterstützen und fasst folgenden Beschluss: 
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Der SV Schaufling erhält für den Kauf eines der o.g. Geräte 35 % des Kaufpreises, 
jedoch höchstens 7.000,00 € als Zuschuss. 
 
Abstimmungsergebnis: 13  12 12:0 
 
 
 

4. Antrag auf Anschluss an die öffentliche Wasserversorgung 

 
Ein Eigentümer beantrage für sein neu erworbenes Wohnhaus nördlich von 
Nemering die Erlaubnis zum Anschluss an die öffentlichen Wasserver- und 
Abwasserentsorgungsanlagen. 
Dazu wurde dem Gemeinderat der Sachverhalt ausführlich erläutert und der Inhalt 
der dafür notwendigen Sondervereinbarung mitgeteilt. 
 
Der Gemeinderat nahm die Ausführungen zur Kenntnis und stimmt dem Abschluss 
dieser Vereinbarung zu. 
Angemerkt wurde, dass beim Leitungsbau zusätzlich auch ein Leerrohr für die 
spätere Verlegung eines Glasfaserkabels für einen Internetanschluss mit eingebaut 
werden sollte. 
 
Abstimmungsergebnis: 13 12 12:0 
 

 
 

5. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

a) In der Arztpraxis in Lalling (Raiffeisengebäude) wird künftig Frau Dr. Takacs 
ständig ihren Dienst verrichten. Nach wie vor aber in Zusammenarbeit mit der 
derzeitigen Gemeinschaftspraxis. 

b) Bekanntgabe von Terminen 
c) Für den Ländlichen Raum wird ein Mobilfunkmasterplan erstellt. Die Ausführung 

wird über die Gemeinden abgewickelt und über ein Bundesförderprogramm zu 
100 % bezuschusst. 
Damit ist der GR einverstanden. 

d) Info über genehmigte Bauvorhaben 
e) Die Beschriftung am Feuerwehrhaus ist erfolgt. 
f) Für die Europawahl liegt die Briefwahlbeteiligung mittlerweile bei 20 % 
g) Anlässlich des 175-jährigen Jubiläums des Königsbesuches in der Gemeinde 

Schaufling ist im Herbst eine Wanderung - mitorganisiert vom Wander- und 
Tourismusstammtisch Schaufling - zum „Königsstein“ geplant. Weitere 
Vorschläge, Ideen oder Mitwirkung seitens des Gemeinderates wären 
willkommen. 

h) Info zur Austrägersituation des gemeindl. Informationsblattes 
i) Etwaige Optimierungsarbeiten an der Engstelle Ortsdurchfahrt Wulreiching sollen 

in Kürze begonnen werden. 
j) Hinweis auf Goldsteigfest mit Abfrage Kuchenspenden seitens Gemeinderat 
k) Anwesen List: 

Dazu erhielt der Gemeinderat eine ausführliche Information über die geführten 
Gespräche bei der Regierung v. Ndb. Des Weiteren wurde über ein Gespräch mit 
dem Amt für Ländl. Entwicklung bezüglich einer Förderung im Bereich 
Nahversorgung unterrichtet. Die aktuelle Situation wurde eingehend erläutert. 

l) Bezüglich der Vereinsgründung ILE  wird zur nächsten Sitzung ILE-Vorsitzender 
Bürgermeister Leopold Ritzinger aus Zenting und ggf. ein Vertreter des ALE 
eingeladen und darum gebeten, auf etwaige offen Fragen des Gemeinderates 
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einzugehen. Anschließend soll nochmal über einen Beitritt der Gemeinde 
Schaufling entschieden werden. Für diese Vorgehensweise spricht sich auch der 
Gemeinderat aus. 

 
 

6. Anfragen 
 

Seitens eines Gemeinderates wurde moniert, dass die Privatwaldbesitzer 
aufgefordert wurden, bis 15. Mai ihren Teil am Nadlinger Bergweg freizuschneiden, 
der Staatsforst dieser Aufforderung aber nicht nachgekommen ist. Aus diesem Grund 
können die Hinteranlieger von den Staatsforstgrundstücken ihre Grundstücke auch 
nicht erreichen. 
Der Bgm wird sich mit dem zuständigen Förster diesbezüglich in Verbindung setzen. 
 
Eine weitere Anfrage betrifft den Kreisverkehr, Ausfahrtbereich in Richtung Auerbach, 
bezüglich Fußgängerbereich. 
Der Bgm wird das Thema bei der Verkehrsschau in der kommenden Woche 
ansprechen. 

 
 
 
 

gez. Bauer, Sitzungsleiter     gez. Weber, Niederschriftsführer 
 


